ROWNANIA, przeksztatcanie wzoréw, podziat proporcjonalny — ZADANIA Z EGZAMINOW

2019

Zadanie 18. (0-2)

Adam zamowil bukiet zlozony tylko z gozdzikow i roz, w ktorvm gozdzikow bylo 2 razy
wiecej niz roz. Jedna roza kosztowala 4 zl, a cena jednego gozdzika wynosila 3 zl. Czy
wszystkie kwiaty w tym bukiecie mogly kosztowac 35 zI? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 19. (0-3)
Z okazji dnia sportu w godzinach od 9:00 do 12:00 przeprowadzono polowe z wszystkich
konkurencji zaplanowanych na caly dzien, a miedzy 12:00 a 14:00 — jeszcze

1 - . .
— z pozostalych. O godzinie 14:00 z powodu deszczu zakonczono zawody. W tym dniu

)

nie przeprowadzono 12 zaplanowanych konkurencji. Ile konkurencji planowano
przeprowadzi¢ podczas calego dnia sportu? Zapisz obliczenia.

2020

Zadanie 3. (0-1)

Trze) wladciciele firmy — Adam, Janusz 1 Oskar — kupili samochéd dostawezy za kwote
154 000 zl. Kwoty wplacone przez Adama. Janusza 1 Oskara sa — odpowiednio — w stosunku
2:3:6.

Jaka kwote wplacil Janusz? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 14000 zl B. 28 000 zl C. 42000zl D. 84 000 zl
Zadanie 10. (0-1)
Dany jest wzor opisujacy pole trapezu: P = w gdzie x 1y oznaczaja dlugosci podstaw

trapezu, a h oznacza wysokosé trapezu.

Ktorym rownaniem opisano x wyznaczone poprawnie z tego wzoru? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

P P 2P
A x=—-hy B. x=—-—y C.x=2P-hy D.x=—-y
2 2h h

Zadanie 18. (0-2)

W domu kultury zorganizowano konkurs recytatorski. Dla uczestnikow kupiono

nagrody: ksiazki i e-booki. Ksiazki stanowily % liczby kupionych nagrod. E-bookow bylo

)

o 8 mniej niz ksiazek. Ile kupiono ksiazek? Zapisz obliczenia.

Zadanie 19. (0-3)

W zakladzie krawieckim sj szyte poduszki dla zwierzat domowych. Praca w tvm
zakladzie trwa piec dni w tygodniu — od poniedzialku do piatku — po 7 godzin dziennie.
W 2020 roku 1 marca wypadl w niedziele i w tvm miesigcu nie bylo zadnych dni wolnych
oprocz sobot i niedziel. W ciagu kazdej godziny pracy szyto sredmio 3 poduszki.
Ile poduszek uszyto w tym zakladzie w marcu 2020 roku? Zapisz obliczenia.



2021
Zadanie 10. (0-1)

Ala kupita trzy zeszyty i blok rysunkowy. Srednia arytmetyczna cen tych czterech artykutow
byla réwna 6 z. Zeszyty kosztowaly lacznie 15 zi.

lle kosztowal blok rysunkowy? Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 4zt B.5zl C.8z D. 9zl

Zadanie 18. (0-2)
Ania chciata kupi¢ 10 jednakowych puszek karmy dla psa, ale zabraklo jej 11 zlotych.

Kupita 6 takich puszek karmy i zostalo jej 3,40 zlotych. lle kosztuje jedna puszka karmy?
Zapisz obliczenia.

2022

Zadanie 6. (0-1)

MNa uszycie 90 jednakowych bluzek w rozmiarze S potrzeba tyle samo materialu, ile na
uszycie 60 jednakowych bluzek w rozmiarze L.

Przyjmij, ze na uszycie wigekszej lub mniejszg] liczby bluzek potrzeba proporcjonalnie wiecej
lub mniej materiatu.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Na uszycie 240 bluzek wrozmiarze § potrzeba tyle samo materialy, ile potrzeba na uszycie

bluzek w rozmiarze L.

A. 160 B. 150

MNa uszycie dwoch bluzek w rozmiarze L potrzeba tyle samo materialu, ile potrzeba na uszycie

ﬂ bluzek w rozmiarze S.

C. trzech D. pieciu

Zadanie 11. (0-1)
Ogrodnik kupit ziemie ogrodowa, ktorg zaplanowal zuzy¢ w maju, czerweu i lipcu. W maju

zuzyt % masy kupionej ziemi. W czerwcu zuzyt potowe masy ziemi, ktora zostata. Na lipiec

pozostato mu jeszcze 60 kg ziemi.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Jezeli przez x oznaczymy mase zakupiong] ziemi, to sytuacje przedstawiong w zadaniu
opisuje rownanie

1 1 1 1 1
A (x—3x)+5x=160 B. @x—3x) +5(x—3x) =60

1 1 1 1 1
C. (x—3x)—5x=60 D. (x—3%) —5(x—3x) =60



2023r.

Zadanie 1. (0-1)
Ponizej przedstawiono skfadniki potrzebne do przygotowania ciasta na 8 gofrow.

Gofry

Skfadniki na 8 gofréw:

v 1-21- szklanki maki

1% szklanki mleka

2 jajka

1% tyzeczki proszku do pieczenia
2 tyzeczki cukru pudru

1 szklanki oleju

2
szczypta soli

N8 O S .3 I

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest fatszywe.

Do przygotowania ciasta na 40 gofrow, przy zachowaniu wiasciwych
proporcji odpowiednich sktadnikéw, potrzeba 10 jajek.

Do przygotowania ciasta na 72 gofry, przy zachowaniu wiasciwych
proporcji odpowiednich sktadnikoéw, potrzeba 12 szklanek mleka.

Zadanie 6. (0-1)

W sadzie rosng drzewa owocowe: grusze i jablonie. Liczba grusz jest o 40% wieksza od
liczby jabtoni. Jabtoni jest o 50 mnigj niz grusz.

lle jabloni rosnie w tym sadzie? Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A 20 B. 30 C. 70 D. 125

Zadanie 16. (0-2)

Cena biletu do teatru jest o 64 zt wieksza od ceny biletu do kina. Za 4 bilety do teatru
i 5 biletéw do kina zaptacono tacznie 400 zt.

Oblicz cene jednego biletu do teatru. Zapisz obliczenia.




2024r.

Zadanie 6. (0-1)
Dane jest réwnanie

5x = &L

W gdzie x, y,w saroézne od 0.

Zadaniem Pawta bylo przeksztatcanie tego rownania tak, aby wyznaczyé x, y, w.
Pawet otrzymat trzy rownania:

y 5x y
L x=—" . y=— . w==>
¥ 5w YW W= sx
Ktore z rownan I-lll sa poprawnymi przeksztatlceniami rownania 5x = %’?

Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A Lill B. Ilill C. il D. LI 1

Zadanie 11. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ pola pomalowanej powierzchni od ilosci zuzytej farby.
Pole pomalowanej powierzchni jest wprost proporcjonalne do ilosci zuzytej farby.

pole A
pomalowanej 200
powierzchni, m?

100

50

0 5 10 15 20
ilos¢ zuzytej farby, litry

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

18 litrow tej farby wystarczy na pomalowanie 180 m? powierzchni. P F

Na pomalowanie 125 m? powierzchni wystarczy 12 litréw tej farby. P F

Zadanie 16. (0-2)
Ela i Ania dostaty w prezencie po jednym zestawie puzzli o takiej samej liczbie elementow.

Ela utozyta % swoich puzzli, a Ania % swoich. Dziewczynki utozyty tacznie 440 elementow.

Oblicz, z ilu elementow sklada sie jeden zestaw puzzli. Zapisz obliczenia.




